

# 别为了“好人缘”委屈自己

□王子华(江西九江)

晚上临睡前看了一眼手机,正好看到同事清子发了在外面K歌的信息。我不禁好奇,回了一条:你不是说回家就要睡觉的吗?

今天公司有一个紧急任务,我们这个部门从早晨就开始忙起,午饭都只是点的外卖汉堡,好不容易赶在下班前终于做完了,当时清子就累瘫在椅子上,闭着眼睛说,今天一定要早早地爬到床上好好休息。可是,现在怎么这么晚还在外面唱歌?一会儿清子回:没办法,朋友把我从床上拉起来的。为了不让朋友失望,清子顶着已疲劳到极点的身体去K歌。

看到清子的回复,我心里颇不平静,曾经我也是这样的一个女孩子,为了朋友,我一直都很愿意委屈自己。

记得刚上大学的时候,寝室一共四个人,我是其中最好说话的,打开水、买零食、接电话这些活儿都是我干的。也会觉得委屈,但最后还是忍下来了,因为不想和大家闹僵,不想成为别人嘴里难说话的人。当时没觉得有什么,可是前几年大学同学聚会,大家在一起说说笑笑,寝室的姐妹回忆起从前很是感慨,她们记忆中的彼此各有各的性格,各有各的趣事,但关于我,只是一个勤劳的好人而已。而且她们大学后都走得很勤,唯有我,连她们什么时候结婚的都不知道。

那次同学会让我心里特别苦涩,不是说室友不讲情义,而是我不应该委屈自己成全别人,帮忙不是不可以,只是帮三次是帮忙,帮三年就成了习惯。



了习惯。

可惜很遗憾,这个道理我工作后才懂。刚刚工作的时候,我也是战战兢兢,在单位成了谁都可以支使的人,很多时候我很想说,我不是跑腿的,但却害怕搞砸了同事关系而忍了下来。直到有一回,帮同事们从外面买咖啡回来的我正碰到副总,副总严厉批评我上班时间不认真工作。我委屈不已,当时我是不愿意去的,是同事们帮我打掩护。可是当副总批评我的时候,竟没有一个人帮我说话,甚至同事还刻意疏远我,背后说我傻帽。那一刻,我才明白过来,“朋友”和“好人

缘”从来都不是委屈来的。

自那以后,我不再委屈自己去成全别人,抱着你如果欣赏我,我们成为朋友,如果你不认可我,我们也可以只做个微笑的普通熟人。我坚持走自己的路,做自己的事,奔着自己的目标去努力,奇怪的是,这样的我反而能获得更多的尊重和认可,我想,是因为这样的我更有值得人尊重和认可的理由与价值。

—— 投稿/邮箱

ycby2013@qq.com

## 微历史

### 581.任命遭阻

皇上若不够强势,臣属就会借机发难。公元1090年三月,宋哲宗打算任命龙图阁学士兼亳州州长邓温伯为翰林学士。皇家主任秘书(中书舍人)王岩叟拒绝拟诏并上疏说:“邓温伯操守不好,请皇上收回成命。”皇上也是好脾气,命皇家助理秘书(次舍人)郑雍拟诏,亦遭拒。皇上无奈,只好任命邓温伯兼侍读。其实提拔邓温伯是皇太后之意,又过了一段时间,皇上强行任命邓温伯为翰林学士。

### 582.秦观被免

秦观是北宋著名词人,但舆论评价并不好。公元1090年五月,监察部副部长(右谏议大夫)朱光庭上疏:“新任任命的国立大学教授(太学博士)秦观平常就不大正经,关于他的风言风语特别多,这种人怎能为人师表?希望给予罢免。”宋哲宗挺听话,马上下诏以“另有任用”为名罢免了秦观的“太学博士”一职。

### 583.苏公筑堤

公元1090年五月,杭州知府苏轼开始治理西湖,并环湖筑堤。史书记载:堤成,植芙蓉、杨柳其上,望之如画,杭人名之“苏公堤”。

### 584.选后标准

公元1090年六月,宋哲宗年满14岁。垂帘听政的皇太后对宰相吕大防说:“皇上年纪渐长,该选定正妻了。皇后的选定及册封仪式如何进行?你们可以考虑一下。”有关方面开始讨论如何选定皇后事宜。十月,中央办公厅主任(给事中)兼侍讲范祖禹正式向皇太后提出了皇后应该符合的标准:一曰族姓,二曰女德,三曰隆礼,四曰博议。所谓族姓,指的是要有高贵血统;所谓女德,指的是要有道德修养;所谓隆礼,指的是要符合礼教要求;所谓博议,指的是要广泛听取大臣意见。

本来,选谁做儿子的正妻,皇太后早已成竹在胸,偏偏这些大臣太实在,把简单的事情弄得复杂起来。(老白)

## 宝丰美酒 让爱成真

冠名单位:宝丰酒业

5月19日-21日,  
来鹰城广场,  
我们约会吧!

报名持续至5月14日

# 鹰城第十届万人相亲大会

主办单位:市总工会、团市委、市妇联、市民政局、市残联、平顶山日报社

报名电话: 7019022 7036176 18236662727 13592179403

媒体支持:平顶山日报、平顶山晚报、平顶山新闻网、平顶山传媒客户端、平顶山手机报、平顶山微报、掌上鹰城、平顶山日报党报阅报栏 友情支持:金鑫珠宝